

从“公益开课”看教师的价值坐标

YMG全媒体记者 王免芝



8月2日，“黄渤海新区”微信公众号发布《体育老师假期“公益开课”，清晨的小区广场秒变训练场！》，让我们看到体育教师吴明凯以一名普通教师的微光，折射出新时代教师群体的精神高度。这场持续两年的“公益开课”，已超越了普通的体育带练，成为“健康第一”教育理念的生动注脚、成为“家校社”协同育人的鲜活样本，更成为全社会重新定义教师职业价值的时代范本。

假期里，吴明凯发现孩子们“作息不规律、沉迷电子产品”后，并未止于课堂上的说教，而是把操场“搬”到社区，把课程表“贴”到清晨6点的广场，将学生对电子产品的沉迷转化为沐浴晨风、挥洒汗水的锻炼热情。这一选择，体现的是教师对该子生命状态的深度关切，更体现了“健康

第一”理念从文件到落地的专业自觉。体育教育的目标从来不只是教会几个动作、取得几张证书，而是让运动成为孩子终身受益的生活方式。当孩子们自觉在清晨6点起床、主动奔向集合点时，教育的真正发生便悄然完成：习惯替代了说教，自律战胜了惰性，生命在朝阳下拔节生长。

“公益开课”不等于随意玩耍。吴明凯精心设计的“热身—柔韧—力量—灵敏”递进式课程，以及对不同年龄段、不同体能基础孩子的分层指导，让晨练拥有了课堂般的严谨与科学。更可贵的是，他把“教学评一致性”原则贯穿始终：根据孩子身体变化动态调整训练强度，“体重较大的学生也得到了有效控制，平时运动能力较弱的孩子也逐渐跟上节奏”，形成“锻炼—监测—改进”的闭环。这让我们看到，新时代教师不仅要有“想干”的情怀，更要有“会干”的能力。当教师把课堂积累的专业智慧迁移到社区、迁移到社会教育场域时，便实现了教育资源的“破墙共

享”，也让“双减”背景下“校外体育谁来教”的难题有了经验借鉴。

两年来，从社区里的十几名“宅娃”扩展到包括家长在内的近百人的队伍，吴明凯“公益开课”的成员持续增多。这，离不开教体局的顶层推动、物业的场地支持、家长的全力配合。这一“家校社”协同育人链条提示我们，教师本应成为资源整合的“集成者”和协同育人的“推动者”。黄渤海新区教体局加强“家校社”协同育人、推动“阳光体育”发展，使教师的个体探索有了政策引领；社区物业通过业主群精准动员、协助签到，为活动提供了组织保障；家长则从“旁观者”变为“同行者”，在陪伴中重塑了亲子关系，为孩子提供了源源不断的动力。当教师、家长、社区物业各司其职且同向发力时，一幅“全员育人、全程育人、全方位育人”的立体画卷便徐徐展开。

面对采访，皮肤黝黑的吴明凯朴素地说：“家长的支持和学生体能的提升，让我

更加坚信这项活动的意义。”这份质朴的背后，是他对教师身份的价值认同，是教学之外的担当与光亮：教师不仅是一份谋生的职业，更是一份以生命唤醒生命、以人格濡染人格的志业。当社会热议“教师要不要承担课外责任”“教师的边界在哪里”时，吴明凯用行动给出了回答：只要有利于孩子成长、有利于教育资源优化，教师的脚步就应当主动向前多迈一步。这种超越“课时边界”、突破“校园围墙”的责任与担当，正是新时代教师“大先生”精神的生动写照。

吴明凯用两年的晨光为孩子们打开了一扇通往健康、自律、阳光的活力之窗，也为全社会树立了看得见、摸得着、学得到的价值标杆。我们坚信，当更多教师以专业为笔，以情怀为墨，在课堂之外、校园之外积极书写育人篇章，教育的星空必将更加璀璨；当“健康第一”的理念在每一个清晨被哨声唤醒，中国式现代化必将拥有更坚实、更持久的青春力量。

滨州医学院实践团开展志愿服务活动

走进邱少云烈士故乡

本报讯(YMG全媒体记者 徐峰 通讯员 常静 摄影报道)近日，记者从滨州医学院了解到，为积极响应国家语言文字事业发展规划，扎实推进普通话推广，助力乡村振兴战略实施，滨州医学院“语润龙乡，医路振兴”实践队获批参与由教育部语言文字应用管理司、共青团中央青年发展部组织发起的2025年“推普助力乡村振兴”全国大学生暑期社会实践志愿服务活动，走进邱少云烈士的故乡——重庆市铜梁区少云镇，推广国家通用语言文字、开展医学专业服务，助力红色文化传播，赋能乡村振兴。

调研数据划定推广路径

为了解铜梁区当地普通话使用现状，实践队走进社区、商场、街道，聚焦居民日常交流场景，投放数千份推广普通话的调查问卷；与社区基层深度对接，在白龙社区党群服务中心，围绕辖区普通话的推广成效、大数据技术应用进展进行交流，结合社区实际需求，梳理出“普通话推广+数字化管理”融合方案，以“分层调研+精准扶贫”为路径推进推普工作。

此次“调研足迹”覆盖了全镇多个区域，累计回收有效问卷500份，并实地收集了方言和普通话使用的一手素材。

红色精神指引文化传播

在推广普通话的过程中，红色文化教育成为助力乡村振兴的精神指引。实践



实践队员作为“红色讲解员”讲解邱少云故事

队前往邱少云故居，在邱少云纪念馆，队员们以“红色讲解员”的身份，凭借标准流利的普通话，讲述烈士英勇事迹，清晰展现波澜壮阔的革命历史，让听者深刻感受红色文化的内涵与力量。

推广健康理念与普通话

作为医学院的实践队，“健康”是每一次实践的“必修课”。队员们在少云镇铜心小院及镇上集市等地陆续搭建起“健康服务站”，开展为村民免费测量血压等服务，耐心解答健康疑问，用通俗语言普及高血压预防与控制的知识，累计服务300人

次。在急救知识培训中，他们用普通话讲解心肺复苏、海姆立克法等常见急救技能。

实践队走进幼儿园开设“推普小课堂”，通过故事讲述、“词语传声筒”“普通话绕口令”等游戏，引导孩子们学说普通话；鼓励孩子们用普通话表达想法和感受。活动中穿插了儿童健康小常识等内容。

协助村民开展田间直播

“家人们看过来，这是咱少云村的黄桃！”在少云镇黄桃园里，队员正手把手教农户练习直播话术。

“想把咱的黄桃卖到全国，得先说好

普通话！”村民表示，希望通过说好普通话助力黄桃销往全国。在实践过程中，队员们协助农场主调试设备、打磨话术。针对部分农户因语言沟通不畅阻碍交流合作与市场拓展等问题，实践队结合当地产业特色与红色底蕴，设计出两款特色推广卡片。在推广普通话过程中，队员们也将持续助力乡村特产外销，为乡村振兴提供支持，推动特色产业的发展。

滨医“语润龙乡，医路振兴”实践队，循着英雄故乡红色足迹，以专业热忱架起沟通桥梁，让普通话在红色传承中扎根、在医疗服务中传唱、在产业发展中赋能，以青春之力书写“语润龙乡”篇章，为乡村振兴注入活力。

谨防溺水事故 共建平安暑期

· 增强安全意识 远离溺水事故 ·



福山区小学初中新生 8月16日报到

本报讯(YMG全媒体记者 徐峰)近日，福山区教育和体育局发布了《福山区2025年义务教育段招生实施方案》(以下简称《方案》)，义务教育段新生统一报到时间为8月16日。

《方案》明确，截至2025年8月31日，凡年满六周岁，未取得小学学籍且符合福山区小学入学条件的适龄儿童，均可报名福山区初中学校。城区(街道)初中计划招收101个班。乡镇初中计划中，臧家庄中学计划招收6个班。招生范围为所属行政辖区内的符合入学条件的儿童。

确，凡有正式注册的2020级小学学籍且符合福山区初中入学条件的适龄儿童均可报名福山区初中学校。城区(街道)初中计划招收101个班。乡镇初中计划中，臧家庄中学计划招收6个班。招生范围为所属行政辖区内的符合入学条件的儿童。

福山区小学、初中统一报到时间暂定为8月16日上午8:00—11:30，下午1:30—4:00，具体时间将通过“福山区智慧招生平台”报名端口登记列表中的“我的消息”，进行信息推送。对于未在规定时间入学或放弃入学的适龄儿童，将不再接收其在福山区内公办学校入学。

面向小升初群体，《方案》明

烟台理工学院志愿服务队赴淄博开展琉璃工艺传承实践活动

学习“火中取宝”传统工艺

本报讯(YMG全媒体记者 徐峰 通讯员 宫欣)近日，烟台理工学院机电工程学院“与光同尘”志愿服务队赴淄博开展琉璃制作工艺的传承与实践活动。

进入实践环节，桌上工具与料棒错落摆放，烟台理工学院机电工程学院团队的志愿者悉数准备好防护用具，跟随老师的讲解认真观摩。老师抬手间完成挑料、塑形、吹制等连贯动作，并强调了火候控制、气息调节的关键细节。短短数分钟的示范，道尽千年古法的精髓。志愿者们从这浓缩的技艺中，触摸到中国传统工艺独有的浪漫。

他们选用长玻璃棒，在手中灵巧转动，让琉璃在热力中逐渐塑形；再用镊子细致修整边角，经退火窑缓慢降温后，一件琉璃作品便初具雏形。逐渐掌握节奏后，志愿者发挥创意，为琉璃添加细节造型。当双手触碰滚烫的琉璃坯料，指尖传来的不仅是温度，更是一场跨越千年的对话——让琉璃从博物馆的展品秒变可感知的文明密码。

“这次近距离接触琉璃制作，让我们对‘火中取宝’的传统工艺有了更鲜活的认知。”志愿者们表示，琉璃于火焰中重生，恰如非遗文化在当代焕新——它不是博物馆里的标本，而是可走进生活、持续生长的文化生命。

校长督导学生宿舍改造提升工程
确保在新学期能舒适启用



本报讯(YMG全媒体记者 徐峰 通讯员 周媛媛 袁兆军)8月3日，烟台大学党委副书记、校长郝曙光带队检查指导学生宿舍改造提升工程。

学校领导一行仔细查看了学生宿舍楼一站式社区建设、水电

线路改造、卫生间升级、门窗更新、空调安装、新增洗浴间等项目的进展情况，详细询问工程进度安排、材料质量把控及施工中存在的实际困难，并现场协调相关部门予以解决，确保改造工作顺利进行，确保学生宿舍准时启用。